

он неустанно пропагандировал глубокое уважение к русскому языку, только в дружбе с русским народом он видел будущее казахского народа и призывал родной народ глубже овладевать русским языком, приобщаться к его культуре.

Его произведения отдельными книгами были изданы до 1917 года и в 1920-30-х годах. Книги и неопубликованные произведения поэта хранятся в рукописных фондах Центральной научной библиотеки и Института литературы и искусства имени М.О.Ауэзова НАН РК, а также в отделе редких книг Национальной библиотеки РК. В сохранении и сортировке наследия Шакарима большая заслуга принадлежит его сыну, ныне покойному талантливому поэту Ахату Шакаримулы Кудайбердиеву. В дело изучение биографии поэта, его литературного наследия, возвращении его светлого имени к народу внесли свою лепту такие известные ученые-литературоведы как Б. Кенжебаев, И. Т. Дюсембаев, А. Ж. Дербисалин, М. Базарбаев, Ш. К. Сатпаева, М. Жармухamedов, С. Даутов, ученый-абаевед К. Мухамедханов, народный писатель Казахстана А. Тажибаев и другие.

В 1988 году сотрудниками отдела истории казахской литературы Института литературы и искусства имени М. О. Ауэзова под непосредственным руководством члена-корреспондента АН Казахстана, доктора филологических наук, профессора Ш. К. Сатпаевой был подготовлен и издан полный сборник произведений Шакарима в объеме 30 печатных листов. В процессе подготовки этой книги проведена большая и тщательная текстологическая работа над произведениями поэта, которую кропотливо вели кандидаты

филологических наук М. Жармухамедов и С. Даутов, они для этой цели побывали в архивах и библиотеках Москвы и Ленинграда. Однотомник произведений поэта состоит из четырех разделов: лирика (это 164 стихотворений), поэмы, переводы и проза. Книге предпослана вступительная статья Шамшии Канышевны Сатпаевой и Абдильды Тажибаева, в конце даны научные комментарии к произведениям Шакарима. Ш. К. Сатпаева же первым из ученых написала и издала монографию «Шакарим Кудайбердиев», которая является единственным фундаментальным трудом о жизни и творчестве видного поэта-мыслителя.

Так богатое поэтическое наследие Шакарима получило пропуск в бессмертие. Истинная поэзия не умирает. Акын твердо верил, что «от справедливости надо ждать победу всегда, не умрут плоды достойного труда» и что только «труд в сочетании с любовью создает благополучие и счастье наших дней».

Шакарим Кудайбердиев – это целый этап в художественном развитии казахского народа. Он был одним из самых высокопочтимых поэтов своего времени. И сегодня его поэзия остается в душе народа, служит демократическим преобразованиям нашего общества.

#### **Summary**

The article is dedicated to life way and creativity research of an outstanding Kazakh poet and sophist Shakarim Kudayberdiyev who was the student of Abay, and who made a great contribution into development of Kazakh literature of the end of XIX – beginning of XX century. In 2008 there will be a big celebration of 150<sup>th</sup> jubilee of the poet in the Republic.

*Поступила 8.10.07г.*

*M. У. НУРСУЛТАН*

## **НАПРАВЛЕНИЯ В ИЗМЕНЕНИЯХ ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКОГО СОСТАВА И ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОГО КАЗАХСТАНА В 50–80-Х ГОДАХ**

В трудные послевоенные годы процесс восстановления демографических характеристик населения привел к снижению естественного прироста. Поэтому особое место в формировании населения региона играли миграционные процессы.

Наиболее крупный миграционный поток в регион в послевоенный период произошел в годы освоения целины. Государственная политика по освоению целинных и залежных земель привела к притоку рабочей силы в основном из европейской

части страны. В результате приезд сотен тысяч поселенцев в Казахстан стал одним из основных факторов, вызвавших коренные изменения в динамике развития населения и его национальной структуре.

В 1954 году февральско-мартовский пленум ЦК партии принял решение «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и освоении целинных и залежных земель». Началось массовое движение за освоение целины. В целях быстрого освоения целины был проведен ряд организационных мер, стимулирующих материальную заинтересованность людей в переезде на новые места и дальнейшем подъеме сельского хозяйства. Освоение целины поддерживалось значительными льготами для прибывающих целинников. Они обеспечивались бесплатным проездом с имуществом из мест выхода к месту вселения, единовременным денежным пособием, выдавался кредит на постройку дома, освобождались от сельскохозяйственного налога сроком от 2 до 5 лет. Кроме того, целинникам предоставлялось жилье и организовалось производственное обучение [1].

Для приема и хозяйственного устройства со-здавались переселенческие отделы, которые занимались вопросами переселенцев. Помимо этого, были установлены станции приема и открыты временные приемные переселенческие пункты, в которых проживали семьи переселенцев до отправки их к местам вселения. В частности, такие пункты в Актюбинской области были организованы на станциях: Мартук, Алга, Джурун, Актюбинск и разъезде №308. В Западно-Казахстанской области функционировали шесть приемных переселенческих пунктов на железнодорожных станциях: Шипово, Переметная, Уральск, Яик, Казахстан и Чингирлау [2].

Освоение целины осуществлялось, главным образом, в двух областях региона Актюбинской и Западно-Казахстанской. В Западно-Казахстанской области только за девять месяцев с марта 1954 по январь 1955 года было организовано тридцать зерносовхозов, названия которых отражают широкую «географию» миграционных притоков в Западный Казахстан: Белогорский, Полтавский, Пугачевский, Березовский, Миргородский, Первосоветский, Успеновский, Долинский, им. Газеты «Правда», Ульяновский, Пермский и т.д. [3].

Население целинных совхозов формировалось, в основном, за счет мигрантов, прибывших

из РСФСР, Украины, Белоруссии и Молдавии. Все прибывшие переселенцы распределялись по совхозам и трудоустраивались по специальностям. Большинство переселенцев оседало в совхозах Чингирлауского, Зеленовского, Бурлинского районов, где освоение целины шло большими темпами. Наиболее интенсивный период приезда целинников приходится на вторую половину 1954 - 1955 год. Основную их часть составляли русские и украинцы. Среди прибывших переселенцев были специалисты разных профессий. Только за 1954 г. на освоение целинных и залежных земель в совхозы республики прибыло 55 753 чел., из них 766 - комбайнеров, 830 - бригадиров тракторных бригад, 2 925 - шоферов, 3 500 - ремонтных рабочих, 10 785 -трактористов, 36 947 - рабочие разных профессий, а в 1955 г. прибыло еще 109 327 специалистов [4]. Часть из них направлялась в Западный Казахстан.

Кроме того, во вновь организованные совхозы прибывали также руководящие кадры. Так, по данным на 15 февраля 1955 г. в 18 совхозов Актюбинской и Западно-Казахстанской областей прибыло: 15 директоров совхозов, 16 главных агрономов, 18 главных инженеров-механиков, 14 главных бухгалтеров, 16 прорабов, 18 заместителей директоров по хозяйственной части. [5].

Необходимо отметить, что статистические данные за 50 - 60-е годы по механическому движению населения Западного Казахстана неполные, приблизительные. Это связано с тем, что регистрация мигрантов проходила только в паспортных населенных пунктах, а это в основном, городские поселения. Поэтому по объективным причинам происходило снижение качества учета механического движения сельского населения. Это можно проследить по приводимым ниже данным. Так, в период с 1954 по 1959 годы прибыло 52 424 чел., в том числе 84,2% направились в городские поселения, и только 15,8% - в сельскую местность. Из них 42,2% расселились в Западно-Казахстанской области, 40,6% - в Актюбинской и 28,6% - в Гурьевской. [6]. Из общей массы прибывшего населения основную часть составили переселенцы из России. Особенно большой приток мигрантов в эти годы наблюдался из Чкаловской (Оренбургской) области. Основной причиной, подталкивавшей население к миграции, был неурожай в этом регионе. Кроме того, к этому времени начался отток

казахов - откочевников волны 1928-1933 гг., достигших старческого возраста, желающих вернуться в места первоначального жительства. Это население в последующем станет вторым по численности среди переселенцев, прибывших в эти годы. Основная часть откочевников-переселенцев оседала в Чингирлауском, Карагобинском, Бурлинском районах Западно-Казахстанской области и в некоторых приграничных районах Актюбинской области.

Нехватка рабочей силы требовала вовлечения большого количества людей. Поэтому сельское население пополнялось также за счет внутренней миграции: привлекались рабочие промышленных предприятий, военные и т.д.

В результате переселенческий поток изменил этнический состав населения. Особенно заметным было изменение соотношения численности и удельного веса основных национальностей; казахов и русских. К примеру, в Западно-Казахстанской области в период с 1955 по 1959 годы значительно возрос удельный вес русских: с 35,8% до 41,5%, соответственно до 45,9% сократилась доля коренного населения, снизившись на 4,5%. В целом общая численность населения увеличилась на 63 098 и составило 381 181 человек.

**Таблица 1. Изменение национального состава населения Западно-Казахстанской области за 1955-1959 гг. (чел., %) [8]**

	Всего, человек	Казахи, %	Русские, %	Украинцы, %	Прочие, %
1/1-1955 г.	318 083	50,4	35,8	7,6	6,2
1959 г.	381 181	45,9	41,5	7,3	5,3
Прирост	+63 098	-4,5	+5,7	-0,3	-0,9

Среди мигрантов преобладали мужчины. Освоение целинных и залежных земель, высокие темпы промышленного производства, строительство жилья, налаживание системы социального обеспечения - все это требовало привлечения молодых людей в возрасте 20-35 лет. Так, среди переселенцев, прибывших в Актюбинскую область в 1955 году, около 47,6% составило мужское население в возрасте с 18-45 лет, в том числе 18-29 лет - 36%, 18-34 - 41,5% [9].

В этот период значительные этнодемографические сдвиги проходили не только в сельской местности, но и среди городского населения. Так, территории Гурьевской области освоение целинных

и залежных земель не коснулось. Однако бурное промышленное развитие в области в этот период обусловило большой приток нового населения. Примечательно то, что среди трех областей региона именно туда направлялась большая часть молодого населения. Рост численности населения области осуществлялся за счет городских жителей [10].

Вторая половина пятидесятых годов ознаменовалась также миграционным оттоком депортированных народов. В этот период многие репрессированные народы были реабилитированы, автономные образования которых постепенно восстанавливались. Они получили возможность вернуться на прежние места жительства. Если в 1953 году на учете спецпереселенцев состояло 41 611 человек: немцы, чеченцы, ингуши и т.д. [11], то к 1959 году значительная часть народов Северного Кавказа выехала из региона и возвратилась в места прежнего проживания. Постепенно стали уезжать репрессированные поляки, украинцы и народы Прибалтики.

Другим источником пополнения населения региона стала иммиграция казахов и других этнических групп из Китайской Народной Республики. Основной причиной переселения стали ухудшение и ожесточение национальной политики Коммунистической партии Китая по отношению к неханьским народам, к которым относились казахи, уйгуры, русские и т.д., проживавшие в Синьцзяне. В этот период открыто пропагандируется программа насилиственной ассимиляции неханьских народов. Представителей тюркских этнических меньшинств заставляли изучать китайский язык и насилиственно приобщали к культурной китайской традиции, практически запрещая развитие собственных этнических культур. Это вызвало возмущение со стороны неханьских народов, что повлекло за собой репрессии со стороны китайских властей. Это явилось причиной массового потока беженцев из Китая [12].

Первые переселенцы из Китайской Народной Республики в Западный Казахстан переселены 19 августа 1955 года - 35 семей численностью в 185 человек, в том числе 72 человека в трудоспособном возрасте, были расселены в совхозе Шоптыкуль Карагобинского района Западно-Казахстанской области [13]. В дальнейшем прибывавшие в регион переселенцы расселялись в основном в двух областях - Западно-Казахстанской и Актю-

бинской. Так, по состоянию на 1 сентября 1955 года в регион прибыло 1 193 семей, объединенных в 6 747 человек. Из них 4 281 человек, или 63,5% были устроены в Западно-Казахстанской области и 2 466 - Актюбинской.

Среди переселенцев 27,3% составляли люди в трудоспособном возрасте и 26,7% - дети школьного возраста [14]. Все прибывшие переселенцы были распределены по совхозам и трудоустроены в основном по специальностям, за исключением уйгур, для которых незнакомо было делопроизводство на русском и казахском языках [15]. Большинство переселенцев расселились в совхозах Анкatinском, Каменском, Бурлинском, Лбищенском и др. [16]. Однако часть переселенцев вскоре стала выезжать в южный регион республики, в частности, в Алматинскую, Талдыкурганскую, Южно-Казахстанскую области, поскольку многие из них до эмиграции в КНР проживали в названных областях. В основном, уезжали уйгуры из-за отсутствия школ на уйгурском языке в места компактного расселения уйгурской диаспоры. За восемь месяцев 1955 года из Западно-Казахстанской области выехало 240 семей [17].

Таким образом, в связи с незначительным удельным весом в составе населения, иммигранты из КНР большого влияния на изменение численности и структуры населения региона не оказали.

Как показывает анализ этнодемографических процессов в Западном Казахстане, миграции населения, происходившие на территории региона, были связаны политическими и социально-экономическими преобразованиями, как в республике, так и за ее пределами и привели к значительным изменениям в структуре населения. В результате в межпереписной период с 1939 по 1959 годы численность населения Западного Казахстана возросла с 1002,8 тыс. до 1070,2 тыс. чел. Значительно возросла численность русскоязычного населения региона, которая увеличилась с 286,5 тыс. до 323,1 тыс. чел., или на 12,8%. Наиболее заметным был прирост немецкого населения. Одновременно произошло снижение численности и удельного веса коренного населения - с 555,8 тыс. до 555,7 тыс. чел., а их доля упала с 55,4% до 51,9%. Убыль казахского населения произошла в результате мобилизации на фронт и призыва в трудармию для работы в оборонной промышленности и восстановления освобожденных районов страны. Снижение удельного

веса казахов произошло также из-за увеличения численности и удельного веса представителей других национальностей, прибывших в основном в результате эвакуации и депортации народов в годы войны и притока населения в период освоения целины [18].

В 70-80-е годы прирост населения происходит также при непосредственном влиянии миграционных процессов. Освоение и разработка нефтегазовых месторождений в Караганаке и Тенгизе, а также создание нового областного центра в г.Актау вызвали значительный приток населения, в том числе и из-за пределов республики.

Особенно высокими были темпы прироста, по сравнению с другими областями региона, в Мангистауской и Актюбинской областях, благодаря миграционному притоку, вызванной расширением промышленности. Так, в Мангистауской области развитие в эти годы получила нефтегазовая промышленность, которая вызвала приток специалистов и рабочих для освоения нового комплекса. В Актюбинской области дальнейшее развитие получили традиционные производства, а также химическая промышленность, имевшие союзное значение. Значительный приток мигрантов из-за пределов Казахстана обусловил опережающий темп прироста населения. То же время в других областях региона этот фактор не имел определяющего значения.

Влияние миграции на рост численности населения рассмотрим на примере Мангистауской области. За указанный период городское население здесь возросло с 15,2 тыс. до 287,2 тыс. чел., или в 19 раз. Среднегодовой прирост составил 9 тыс. чел., что не могло быть достигнуто внутренними факторами. За это же время население сельской местности увеличилось с 20,5 тыс. до 37,0 тыс. чел., что вполне соответствует темпам прироста населения. Следовательно, рост численности произошел за счет городского населения, большинство которого составили приезжие [19].

О темпах прироста населения за счет миграционного притока населения свидетельствуют данные переписей населения. Общая численность населения области в 1959-1989 годы увеличилась с 35,8 тыс. до 324,6 тыс. человек, или в 9,1 раза. При этом численность русских возросла на 92,4 тыс., или в 7,4 раза, украинцев - на 8,8 тыс., или в 7,6 раза, татар - на 4,5 тыс., или в

7,6 раза. В целом этническая структура населения приобрела многонациональный характер.

Таким образом, изменение национального состава населения области показывает, что формирование и высокий прирост в Мангистауской области - результат миграционных процессов, вызванные бурным социально-экономическим развитием.

Прибывавшее население в эти годы устремлялось преимущественно туда, где происходил быстрый рост городов. Так, по некоторым данным в Мангистауской области внешняя миграция обеспечивало около 80% прироста городского населения. К примеру, городское население Мангистауской области в период с 1959 по 1979 гг. возросла с 15 280 до 216 860 человек,

или в 14,2 раза. Механический прирост привнес естественное движение населения [20].

Значительная часть прибывавшего населения была из России и Украины. Их в эти годы за пределы мест проживания выталкивает низкий уровень жизни в ее селах, откуда и шел основной поток мигрантов. Бурное развитие промышленности и быстрый рост городов Казахстана притягивали наиболее мобильное население.

В конце 1960 - первой половине 1970-х годов на фоне повального притока мигрантов извне появилась слабая тенденция выезда русскоязычного населения за пределы республики, усиливающаяся с каждым годом. Наиболее интенсивный процесс выезда пришелся на период распада СССР.

Таблица 2. Изменение национальной структуры населения Западного Казахстана. 1959-1989 гг., тыс. чел. [21]

Области	Всего	Казахи	Русские	Украинцы	Прочие
Актюбинская 1959	401,0	172,3	105,2	67,7	45,0
	43,2%	26,2%	16,8%	11,1%	
1989	732,7	407,2	173,3	74,5	60,7
	55,6%	23,7%	10,2%	8,2%	
Атырауская 1959	252,0	192,5	45,3	1,6	8,4
	76,8%	17,9%	7,3%	3,1%	
1989	424,7	339,0	63,7	3749	13,4
	79,9%	14,9%	0,9%	3,3%	
ЗКО 1959	381,2	175,3	158,2	27,8	9,7
	49,3%	41,5%	7,3%	3,3%	
1989	629,5	351,1	216,5	28,1	21,1
	55,8%	34,4%	4,4%	3,4%	
Мангистауская 1959	35,8	15,6	HA	1,3	3,7
	43,7%	40,2%	3,7%	10,5%	
1989	324,2	165,0	106,8	10,2	37,0
	50,9%	32,9%	3,1%	11,5%	
Итого: 1959	1 070,0	555,7	323,1	98,6	92,8
	51,9%	30,2%	9,2%	8,7%	
1989	2111,1	1 262,4	560,3	116,6	171,8
	57,9%	26,5%	5,5%	8,1%	

Сложившаяся ситуация обуславливается следующими факторами. По мере повышения социальной активности коренного населения, увеличения процента местных квалифицированных кадров приток русских в Западный Казахстан, как и в целом в республику, постепенно стал

ослабевать. Произошел демографический взрыв коренного населения, вызвав сопутствующий ему обычно очень высокий прирост трудовых ресурсов и аграрное перенаселение, которые создали напряжение на местном рынке труда [22]. Это привело, с одной стороны, к снижению притока

населения; с другой стороны, обусловило отток за пределы республики. Так, за 1966-1979 гг. в целом по Казахстану количество прибывающих из других регионов уменьшилось на 60% [23]. Основной поток выбывших - более 20,5% был направлен в Россию [24]. С 1968 года сальдо межреспубликанской миграции стало отрицательным, а с начала 1970 годов оно стало отрицательным в обмене с Россией. Кроме того, благоприятная ситуация с трудоустройством и поступлением в высшие и другие специальные учебные заведения России способствовали оттоку молодого населения. Особенно высокие темпы выезда, по сравнению с другими регионами республики, наблюдались из Западного Казахстана, что обуславливалось близостью его к крупным городам России. Выезжали, в основном, в соседние области России - в Оренбургскую, Саратовскую, Куйбышевскую, а также в Москву и т.д.

Начавшийся отток русских, украинцев, белорусов и других национальностей привел к замедлению темпов их прироста и снижению удельного веса в составе населения. В результате с 1959 по 1989 годы численность русских возросла на 237,2 тыс. человек, или на 42,3%, прирост украинцев составил 18,0 тыс., или 15,4%. А их удельный вес сократился соответственно с 30,1% до 26,5% и с 9,2% до 5,5%. Сократилась доля и других этнических групп: с 8,7% до 8,1%. В этнической структуре казахи заняли преобладающее значение, составив 1 262,4 тыс. человек, или 59,8%.

Таким образом, в период с 1959 по 1970 гг. происходит перелом в этнодемографическом развитии населения Западного Казахстана в целом, казахов в особенности. Благодаря увеличению естественного прироста в 60-е годы, казахи не только восстановили свою численность 1926 года, но несколько даже превысили ее. Миграционный приток значительно ослаб, впервые появилось отрицательное сальдо, с этого времени миграция перестала влиять на увеличение численности населения, в чем решающее влияние начал оказывать естественный прирост населения, в особенности казахов. Начался, хотя и медленный,

рост и удельного веса казахов - с 51,9% до 52,9%. Эта тенденция развивалась вплоть до конца 80-х годов, что привело к росту удельного веса коренного населения до 57,9%, снижению доли русских (26,5%), украинцев (5,5%). Так были созданы предпосылки современной этнодемографической ситуации в Западном Казахстане.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. ЦГАРК, ф.1987, оп.2,д.18,л.3.
2. АП РК, ф. 1666, оп.145, д.187, л. 41,45.
3. АП РК, ф.708, оп.28, д.873, л. 7 - 8.
4. АПРК, ф.708, оп.28, д.1509, л.57-58.
5. АП РК, ф.708, оп.28, д.1509, л. 44.
6. АП РК, ф.708, оп.28, д. 1509, л.45.
7. ЦГА РК, ф.698, оп.14, д.438, л.9-10.
8. АП РК, ф.708, оп. 28, д.873, л.7-8.
9. ЦГА РК, ф.698, оп.14, д.145, л.15.
10. АП РК ф.708 оп.28 д.873 л.78;
11. ЦГА РК ф.698 оп.14 д.151 л.1; Там же, оп. 1 д.45, л.П.
12. Мендикулова Г.М. Исторические судьбы казахской диаспоры. Происхождение и развитие. Алматы: Фылым, 1997. 264 с. (224-225).
13. ЦГАРК, ф.1987,оп.1,д.45,л.5.
14. ГА РК, ф.1987, оп.1, д.45, л.21-22.
15. ЦГА РК, ф.1987, оп.1, д.45, л.47.
16. ЦГАРК, ф.1987, оп.1, д.45, л.49.
17. ЦГАРК, ф.1987, оп.1, д.45, л.59.
18. ЦГАРК, ф.1987, оп.1, д.17, л.5.
19. Сдыков М.Н. Население Западного Казахстана: история формирования и развития. Алматы: Фылым, 1995. 220 с. (185).
18. Там же. С. 182.
20. Зайончковская Ж.А. Россия: миграция в разном масштабе времени. М., 1999. С. 22.
21. Асылбеков М.Х., Козина В.В. Казахи (демографические тенденции 80-90-х гг.). Алматы: Оркениет, 2000. 101 с. (37).
22. Каракурина Л.Б. Географический анализ интенсивности миграционных связей России и ее регионов с республиками ближнего зарубежья (1969-1997 гг.); дис. ... к. г. н. М., 1999. 150 с. (76).
23. Об основных показателях Всесоюзной переписи населения 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг. / Государственный Комитет Казахской ССР по статистике и анализу. Алматы: Казинформцентр, 1991. 79 с. (11-79).
24. Народонаселение Казахстана в 2000 году. Астана, 2001. С. 24.

*Атырауский институт  
нефти и газа*

*Поступила 10.07.07г.*